RUUMILISTE KUJUNDITE LOIKAMINE TASANDIGA
(12. klassi 8. kursus)

1. Selgitage, kuida saadakse piiramiidist tiivipiiramiid.

2. Mida nimetatakse tiiviptiramiidiks? Joonestage tiivipiiramiid ja tdhistage see.
3. Selgitage, kuidas saadakse koonusest tiivikoonus.

4. Mida nimetatakse tiivikoonuseks? Joonestage tiivikoonus ja tihistage see.

5. Milline valem kehtib nii ptiramiidi kui ka koonuse 16ikamisel pohjaga paralleelse tasandiga? Pange
see kirja nii siimbolite abil kui ka sdnadega.

6. Lahendage jargmised iilesanded:

* Pliramiidi kdrgus on 8 dm. Piiramiidi 16igatakse pohjaga paralleelse tasandiga nii, et 16ike pindala on
2 korda viiksem piliramiidi pShja pindalast. Arvutage tekkinud tiiviptiramiidi kdrgus.

Vastus: Tekkinud tiiviptiramiidi kdrgus on ligikaudu 2,3 dm.

* Koonus on 1digatud tipust 4 cm kauguselt pdhjaga paralleelse tasandiga. Ldike pindala on 5= cm? ja
koonuse pdhja pindala on 457 cm?. Leidke tekkinud tiivikoonuse kdrgus.
Vastus: Tekkinud tiiviptiramiidi korgus on 8 cm.

* Silindri korgus on 6 cm ja pohja raadius on 5 cm. Leidke silindri teljega paralleelse ja teljest 4 cm
kaugusel asuva tasandi ja silindri 1dike pindala.
Vastus: Loike pindala on 36 cm?.

* Piiramiidi kdrgus on 16 m ja pdhja pindala on 512 m? Kui kaugel pdhitahust asetseb pdhjaga
paralleelne 1dige, mille pindala on 50 m??
Vastus: Pohjaga paralleelne 16ige asub pdhjast 11 m kaugusel.



